
Miljø- og Fødevareudvalget

Til: Miljøministeren

Dato: 16. oktober 2019

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål:

MOF alm. del

Spørgsmål 44

Med henvisning til artiklerne »Vandværker har forurenet grundvandet med pesticider« og
»Aarhus-vandværker bag pesticidforurening af egne vandboringer« den 15. oktober 2019
i Effektivt Landbrug bedes ministeren besvare følgende spørgsmål:
1. Vil ministeren kommentere artiklerne, herunder oplysningerne om at Aarhus-vandvær-
ker har brugt dichlobenil/prefix/BAM i store mængder ovenpå offentlige vandværkers bo-
ringer, at det var helt almindelig praksis, og at kemiker hos daværende Aarhus Amt har
udarbejdet et notat, hvori ”Der kan konstateres en klar sammenhæng mellem anvendelse
af pesticider i boringernes umiddelbare nærområde og en forurening af boringerne”?
2. Vil ministeren redegøre for, hvilke initiativer ministeren vil tage som følge af de alvorli-
ge oplysninger, der er fremkommet, herunder hvilke undersøgelser ministeren vil foreta-
ge, og hvordan ministeren vil afdække og klarlægge omfanget af vandværkernes anven-
delse af de nævnte pesticider og stoffer i området, samt hvilke konsekvenser vandvær-
kernes brug af de nævnte pesticider og stoffer har haft og har for grundvandet og drikke-
vandet i området?
3. Er det ministerens vurdering, at landbruget i området ikke længere kan beskyldes for at
have forårsaget forureningen af boringerne med de nævnte pesticider og stoffer? Ministe-
ren bedes begrunde sit svar.
4. Kan ministeren oplyse, om det er et generelt problem i hele landet, at de offentlige
vandværker har anvendt de pågældende pesticider og stoffer på samme måde som i År-
husområdet, og er det ministerens hensigt at undersøge problemets omfang nærmere?

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Erling Bonnesen (V).
Svar bedes sendt elektronisk til spørgeren på Erling.Bonnesen@ft.dk og til lov@ft.dk.

På udvalgets vegne
René Christensen
formand
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